

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Correspondencia: Apartado 11.—Teléfono 25

Diario de la tarde fundado en 1901 por Rufino Cano de Rueda

Redacción y Administración: San Agustín, 7

Año XXXVIII.—Número 10.708

Viernes 3 de Junio de 1938.—Segundo Año Triunfal

Precio del ejemplar, 15 céntimos

Nuevas victorias de nuestras armas en la tierra y en el aire

PARTE OFICIAL DE GUERRA CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

En el sector de Sort se rechazaron durante la noche última dos intentos de ataque del enemigo. En el frente de Teruel se han rectificado nuestras líneas a vanguardia, habiéndose ocupado varias alturas de gran importancia. En el frente de Castellón se ha completado la ocupación del Tosal de Horcas, y se ha llevado a cabo la de la ermita de San Juan de Peñagolosa, contribuciones de dicha Peña, sierra Carbó, monte Bobalar y sierra Bueg. En el sector al Oeste de Tírig se ha avanzado por el cordal de la cota 800, hacia el Sur, unos tres kilómetros, ocupando el núcleo central del mismo y enlazando estas posiciones con las de Tírig, para lo cual se han hecho las convenientes rectificaciones a vanguardia. También se han ocupado el masío situado al Noroeste de Villar de Oanes, que domina la carretera a dicho pueblo; las alturas inmediatas, por el Sureste, a Torre de Embesora y masía de Coll Blanco, habiéndose desbordado la cota 1.000 de sierra Esparraguera. Se han enterrado más de 100 cadáveres y se han hecho 510 prisioneros. En combate aéreo han sido derribados cuatro aviones y otros dos por nuestra artillería antiaérea; en total, 6; de los cuales son cuatro de bombardeo tipo Martin Bomberg. Los ataques intentados anoche y hoy contra nuestras posiciones de Villa de Rena y Madrigalejo han sido rechazados, causando al enemigo numerosas bajas, de las cuales han dejado muchos muertos frente a nuestras posiciones. Son en absoluto falsas las noticias que los rojos vienen dando en sus partes de operaciones, atribuyéndose victorias en tierra y aire. Ayer hablan de un imaginario combate aéreo, en el que, según ellos, nos derribaron doce aparatos, cuando ni uno sólo de los nuestros fué tocado. También atribuyen toma de posiciones y cotas que siempre estuvieron en nuestro poder. Sin duda con esta táctica de infundios, tan habitual en ellos, pretenden distraer la opinión de la España roja y la internacional, para que pasen desapercibidos los rotundos fracasos que cosechan en todos los frentes. Salamanca, 2 de Junio de 1938. Segundo Año Triunfal.

De 65 brigadas de que constaba el Ejército catalán, 35 han quedado deshechas en la ofensiva. Los rojos vuelven a atribuirse victorias imaginarias.

(Crónicas de guerra en 4.ª plana.)

En el aniversario de la muerte del general Mola

Antología de su pensamiento

En este día en que se conmemora la muerte, en servicio de Dios y de España, del heroico general Mola, EL ADELANTADO cree rendir el mejor homenaje a su memoria publicando esta antología de su patriótico pensamiento:

LA NEFASTA REPUBLICA

La República del 14 de Abril ha muerto, porque sus hombres más representativos, esclavos sumisos del internacionalismo masónico y judío, se cambiaron en gobernar a contrapelo de los españoles, olvidando que es más que la ambición materialista de una clase excitada, el espíritu tradicional del alma colectiva.

(Discurso radiado el día 27 de Febrero de 1937.)

LA ANARQUIA ESCOLAR

Habían desenterrado el llamado «fuero universitario», desconocido en nuestra legislación, con el que transgieron bondadosamente los Gobiernos; pero universitario que sirvió para alentar a los revoltosos a convertir los centros de enseñanza en fortalezas vedadas al acceso de la fuerza pública, constantemente atropellada por una juventud rebelde y agresiva. ¡Tal fué el aspecto de la vida escolar durante el tiempo que desempeñé el cargo de Director de Seguridad!

(De su libro "Lo que yo supe... Memorias de mi paso por la Dirección general de Seguridad".)

LO QUE TRIUNFA SIEMPRE

La lealtad y la honradez son virtudes que se abren paso siempre; la verdad también: es cuestión de tiempo.

(Del prólogo del tercer tomo de sus "Memorias".)

SOMOS «NACIONALISTAS»

«Nosotros somos «nacionalistas». Así nos ha bautizado el mundo civilizado, y este es uno de nuestros mayores orgullos. ¡Somos nacionalistas! «Nacionalista» es lo contrario de «marxista», o sea, que se pone la soberanía de la Patria y el sentimiento de la unidad nacional por encima de toda otra idea.»

CONTRA LA MASONERIA Y CONTRA UN PODER ILEGAL

«Es que existe persona medianamente culta que ignore que la tragedia que hoy vive España fué concienzudamente preparada y hábilmente desencadenada por la masonería universal, el más poderoso enemigo con el que luchado y tiene que luchar la Santa Iglesia Católica?...

«Se nos acusa de haber desencadenado la guerra. No. Nosotros no desencadenamos la guerra; nosotros nos rebelamos contra un Gobierno ilegal, que fuera de la ley estaban de hecho quienes desde las alturas del Poder organizaron beligerantes en las contiendas políticas, y tras los incendios de iglesias y conventos, organizaron la persecución y el crimen.»

(Conferencia por radio el 28 de Enero de 1937.)

LAS TRES CIRCUNSTANCIAS PRECISAS

«Para que un sistema de Gobierno cualquiera pueda consolidarse y, por tanto, llegar a desenvolverse normalmente, es necesario que concurren tres circunstancias: el asentimiento tácito o expreso de la opinión pública; una importante mayoría; un contenido político positivo, y que no se



prescinda de la realidad histórica del pueblo en que ha de establecerse. Lo primero, porque sin apoyo no hay nada que pueda sostenerse, y menos un sistema político; lo segundo, porque toda forma de gobierno que no lleve en sí un programa que conduzca a una finalidad real, efectiva, tangible, es como barco al garete, que sobre no llegar a puerto, está condenado a estrellarse contra el primer escollo; y lo tercero, porque es absurdo esforzarse en ir contra la tradición y costumbres de los pueblos, ya que lo atávico es fuerza que obra sobre el alma colectiva tan poderosamente como pueda actuar la inercia en el campo de la física experimental.»

Antología de su pensamiento

OPINION PUBLICA

«El movimiento militar que se inició el 17 de Julio tuvo desde el primer momento el apoyo decidido y entusiasta de toda la opinión pública, de toda la masa militar, desde las clases más humildes hasta las más encopetadas; pues desde el labriego hasta el agricultor, desde el peón de albañil al arquitecto, desde el obrero sin trabajo al buen burgués, desde el monaguillo al purpurado, desde el soldado al general, todos vieron que el movimiento militar que se iniciaba era la tabla de salvación en el naufragio de España, y a ella se asieron y siguen asidos, dando todo cuanto les es posible dar para asegurar el triunfo definitivo: el pudiente, su dinero; el obrero, su trabajo; el joven, su esfuerzo y entusiasmo; las jóvenes, los primos de sus manos, y las madres, ¡santas madres!..., los hijos de sus entrañas. Así empezó y así prosigue esta gloriosa gesta...»

CONTENIDO POLITICO

«Se necesita ser ciego de entendimiento, y también de los ojos, para no ver que en toda la juventud que hoy lucha en las filas nacionalistas existe un anhelo, un movimiento de opinión, que en ligeras variaciones en los detalles—no en los conceptos generales—polariza un gran programa político claro y terminante, que no deja lugar a dudas y confusiones, que constituye su ideal y que exige, así exige, con la autoridad, fuerza y razón que da el sacrificio, su implantación...»

REALIDAD HISTORICA

«... De la carroña purificada, brotaron flores rojas y flores gualdas, símbolo de la España tradicional y de la España gloriosa, de la España de siempre; y en el centro de este alegórico jardín surgirá un árbol, lleno de vida y de pujanza, un árbol derecho como un cedro, corpulento como una encina, fuerte como un roble; ¡la nueva España!...»

(De su último discurso en Radio Nacional.)

ADHESION AL GENERALISIMO

«Lo único que faltaba a España era un hombre que la pusiese en pie. Franco lo ha hecho. Los demás, sólo hemos sido ayudantes a sus órdenes, leales, entusiasmados de servirle y obedecerle, hasta lo infinito. Y esto lo saben mis jefes, mis oficiales y mis soldados; llevado en el pecho y en la mente, pase lo que pase. Cumplir el deber; lo cumpliremos con infinita alegría, con optimismo creciente sean cuales fueren las adversidades que se alcen en nuestro camino hacia la gloria de una España redimida, grande y fuerte. Y hay que atrincherarse contra el dolor. Es muy grande lo que estamos haciendo y no se logrará sin sacrificios. Pero será muy pronto y hacia ello vale la pena de sufrir y de dar lo todo.»

(En el frente de Vizcaya el día antes de su muerte.)

AMOR, EL LEMA DE LOS ESPAÑOLES

«Amor, amor y amor, debe ser el lema de los españoles de hoy, que así es únicamente como podrá hacerse de España un gran pueblo. Y dedíquemos todos parte de ese amor al Ejército, que es siempre representación de la Patria, y, en todo caso, el que ha de defenderla con nuestra sangre y la de nuestros hijos, que al fin también es nuestra.»

(“El pasado, Azaña y el porvenir”. Agosto, Diciembre 1933.)

Cómo murió el laureado general

Un año ha transcurrido desde que murió el general Mola, pero creemos útil recordar cómo se produjo el trágico accidente por el cual quedó privada España de uno de sus generales más distinguidos.

El general Mola había registrado un alto en las operaciones sobre la zona montañosa de Vizcaya a causa de densas nieblas que hacían imposible la intervención de la aviación y de la artillería. Mola había ordenado que se suspendieran las operaciones, y a causa de la generalización de éstas, decidió visitar a Burgos y seguidamente Valladolid, cuya ciudad tenía la base de su Cuartel general.

Para hacer el viaje fué alistado un avión tipo «Air Spick», tripulado por el capitán de Infantería don Aniceto Chamorro y el sargento mecánico Elias Fernández Barrero, con los cuales cambió saludos el general Mola

una vez llegado éste a la base de Victoria, de la cual se elevó el aparato. Acompañaban al general en jefe del Ejército del Norte su ayudante de campo el teniente coronel de Infantería don Gabriel Pozas Perea y el comandante de Estado Mayor don Francisco Senac Sánchez.

A las diez en punto se elevó el avión y segundos después, la sexta División de Burgos tenía conocimiento de la salida del aparato. Cuando en Burgos se esperaba a las diez y cuarenta y cinco la llegada del avión, avisaron telefónicamente desde el pueblo de Castil de Leones que entre éste y el de Alcocero había caído a tierra un aparato, en el cual se había producido una fuerte explosión. Por referencias de un pastor se sabía que en el avión viajaba un general, y que éste y cuantos iban con él habían resultado muertos.

Júzguese de la impresión causada por la terrible noticia. El general López Pinto, jefe de la sexta División, acompañado de sus ayudantes, se trasladaron al lugar donde había ocurrido la catástrofe. Desde Alcocero marcharon a pie a dicho lugar, distante tres kilómetros en dirección a Castil de Leones. Sobre la marcha informaron a López Pinto de los pormenores que había. A las diez y media de la mañana un avión había cruzado sobre Castil. Poco más tarde volvió a pasar, en dirección contraria, el mismo aparato, y a poco se oyó una explosión lejana, no volviéndose a oír el ruido de los motores.

López Pinto y sus acompañantes llegaron al sitio donde había caído el aparato. Este se había estrellado contra un montículo a causa de la niebla que hizo imposible la visibilidad del piloto. Impresionadísimo, reconocieron los cadáveres de todos los ocupantes del avión. El del invicto general Mola presentaba una extensa herida en la cabeza. Sus compañeros de viaje estaban destrozados, muy separados unos de otros.

Inmediatamente el general López Pinto dió cuenta al Generalísimo del terrible accidente, mostrándose su Excelencia apenadísimo por la tremenda desgracia. El Caudillo anun-

ció que se disponía a salir para Burgos a fin de orar ante el cadáver de su ilustre colaborador y de los que con él perecieron en servicio de la Causa de España.

Aquella misma tarde el Generalísimo firmó un Decreto en el que, reconociendo los notables servicios militares del general Mola en el Alzamiento Nacional y después en su actuación en la campaña, salvando importantes zonas de nuestro territorio por su rápida y heroica marcha en los primeros momentos del Alzamiento y en las victoriosas jornadas desarrolladas después, se disponía:

«Artículo único: En mérito a los grandes servicios prestados a la Causa Nacional por el excelentísimo señor don Emilio Mola Vidal, general en jefe del Ejército del Norte, se le confiere la Gran Cruz Laureada de San Fernando, como comprendido en el artículo 36 del Reglamento, aprobado por Decreto del 5 de Junio de 1920.»

Führer y Canciller alemán y del Duce Benito Mussolini.

Mola cayó víctima de su dinamismo y de su sed jamás aplacada de servir en cualquier punto a España. Recordamos que días antes de ocurrir la gran desgracia, y como si la presintiese, el excelentísimo señor don Emilio Mola Vidal declaró:

«Aunque me pasara cualquier cosa, no crean ustedes que padecerán en nada las operaciones sobre Vizcaya. Esto está ya resuelto. Mis colaboradores lo conocen tan bien como yo: lo desarrollarían solos, como si yo estuviera presente.»

Eternamente vivirán en nosotros las impresiones captadas aquella tarde. Los más desalentados aireaban sus opiniones y «corazonadas» contra las cuales se alzaban, airadas y lógicas, al las protestas y recomendaciones de grito de «Viva el general Mola», que los más sensatos y más animosos, había animado todas las acciones con-

¿Cómo pueden llegar ustedes a tan deplorables deducciones? ¿Cómo pueden creer que el plan desarrollado por el general Mola no es susceptible de seguir desarrollándose con la misma precisión y resultados, si necesariamente ese plan tiene que haber sido trazado por el Caudillo desde el instante en que el propio desaparecido general declaraba con frecuencia que él no era otra cosa que un simple y ferviente colaborador del talento portentoso del Generalísimo? Verán ustedes cómo las tropas del Norte seguirán su camino triunfal, conducidas ahora por el Caudillo y su inmediato colaborador general Dávila y animadas por el recuerdo del que fué su general en jefe...

Y, meses después, esas tropas que antes mandara Mola entraban en Bilbao conducidas por el Caudillo, al las protestas y recomendaciones de grito de «Viva el general Mola», que los más sensatos y más animosos, había animado todas las acciones con-

La nueva España que Franco está forjando debe a Mola, colaborador del Caudillo, perenne reconocimiento. Fué Mola alma y brazo de Navarra, en la iniciación del Glorioso Movimiento. Hizo llegar su impulso a Somosierra, y siempre bajo las supremas inspiraciones del Caudillo, árbitro de la victoria total, prepara la caída de Bilbao, clave de posterior derrumbamiento de los frentes del Norte. El nuevo Estado; la España renacida recordará siempre en Mola un colaborador especial de nuestro imperial destino.

¡Emilio Mola y Vidal! Presente!

Un año se cumple hoy de la muerte de Mola en acto de servicio por Dios y por la Patria. Quien tantas victorias había sabido ganar, vislumbraba ya la de Bilbao, pero fué voluntad de Dios que Mola diese su vida en un momento decisivo para hacernos ver que no necesitaba más que esta España gloriosa, y que sus geniales instituciones y su técnica depurada de gran militar le hacían merecer el privilegio de ganar batallas después de muerto.

MISA DE PRIVILEGIO

La que se rece mañana, a las nueve, en la iglesia de San Miguel, será aplicada por el eterno descanso del alma de la señora

Doña Raimunda Sanz

(Q. E. P. D.) La familia, Agradecerá a sus amistades la asistencia.

Se han celebrado en Segovia misas en sufragio del general Mola

El comercio y las dependencias oficiales han guardado medio día de luto Esta mañana, a las diez y media, se ha oficiado en la iglesia parroquial de San Miguel una misa por el eterno descanso del alma del laureado general don Emilio Mola Vidal y de don Santiago Martín Bágüena, que fueron respectivamente director general y jefe superior de Policía. Costeaba este piadoso acto el Cuerpo de Investigación y Vigilancia de Segovia.

Para asistir a la ceremonia religiosa acudieron a la iglesia citada el gobernador civil de la provincia, señor Rodríguez Lafuente; delegado de Orden público, señor Reparaz; alcalde, señor Reguera; comisario de Policía, señor Yanguas; presidente de la Diputación, señor Sanz Gilsanz; jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S., señor Hermosa; delegado de Hacienda, señor González Palomino; presidente de la Audiencia, señor Martín Aguado; todos los señores concejales; jefe local de la Organización citada, señor Martín Marcos; y delegados de Servicio; juez de Instrucción, señor Reneses, otras autoridades y diversas Comisiones y representaciones.

Las autoridades tomaron asiento en el presbiterio. El resto del templo se hallaba totalmente lleno de fieles, entre los que figuraban todos los miembros del Cuerpo de Policía y de Seguridad franco de servicio.

El espíritu de Mola en la policía

Hay fechas que, por su trascendencia histórica, religiosa, política, social o trágica, pasan por la vida de los pueblos con tal fuerza, impetuosa y emoción, que graban en el ambiente social de los mismos una marca imborrable que les devuelve en un profundo sabor cuyo contenido de ideales, sentimientos, añoranzas, amarguras, etc., se conmemoran y recuerdan individual y hasta colectivamente sin necesidad de las exhortaciones oficiales y del auxilio de textos narrativos de ninguna clase. Son las que en el léxico nacionalsindicalista están siempre «Presentes»; las que hacen vibrar a los individuos y a las colectividades por la esencia fecunda, patriótica y emotiva que las engendró. Tal sucede con la fecha del 3 de Junio de 1937, pues las circunstancias todas que en la misma concurren hacen que, aun en los más apartados rincones de la Patria, se la tenga como una de las más aciagas y tristes por sus amarguras y desgracias: en ella, en aras de un afán dinámico, ejemplar y patriótico, dió su vida el invicto y glorioso general Mola (q. D. h.). No soy el llamado para hacer la apología de lo que esta figura gigante de la raza significaba en todos los órdenes de la vida nacional; la autoridad suprema e indiscutible de nuestro insigne Caudillo la ha calificado en «Yo reinaré en España» como el principal artífice de la santa contienda nacional; quédese, pues, para las plumas selectas, para los espíritus cultos, investigadores y de profundo sentido crítico, analizar las características, peculiaridades y facetas

El 17 de Julio, iniciado el Movimiento en África y secundado por varias guarniciones de la Península, Martínez Barrio quiso captar la voluntad del general Mola, llegando a ofrecerle una cartera en un Gobierno de «republicanos moderados». La conferencia telefónica terminó con estas palabras del llorado general: «Ustedes tienen sus masas y yo tengo las mías. Si yo acordase con ustedes una transacción, habríamos los dos traicionado a nuestro ideal y a nuestros hombres, y mereceríamos ambos que nos arrastrasen. La batalla está preparada, y no desearé que será dura, penosa y larga. El deber nuestro es salvar a la Patria. Nada más. Con todo respeto me despido de usted, señor Martínez Barrio.»

Y sin ligar comentario alguno, el general Mola, como si acabara de sostener un diálogo intrascendente, continuó con sus ayudantes la elaboración del plan a desarrollar. En la Historia de la Santa Cruzada y en el pensamiento de los buenos españoles, el nombre del general Mola ocupa puesto de honor. Por sus glorias, por la gloria que dió a España y haber muerto en defensa de ésta y de la religión cristiana, Dios le tiene a su lado. ¡Excelentísimo señor don Emilio Mola Vidal! ¡Presente en los corazones de los patriotas!

En la Historia de la Santa Cruzada y en el pensamiento de los buenos españoles, el nombre del general Mola ocupa puesto de honor. Por sus glorias, por la gloria que dió a España y haber muerto en defensa de ésta y de la religión cristiana, Dios le tiene a su lado. ¡Excelentísimo señor don Emilio Mola Vidal! ¡Presente en los corazones de los patriotas!

La recia personalidad que hoy regenta el Orden público abona la convicción firme de que la Policía española será como la quería el insigne Mola; no podrán prevalecer, a pesar de todas las habilidades y argucias que se empleen, ciertas escuelas—como la de Maqueda—, representativas de los viejos moldes de la cuquería, del favoritismo, de las intrigas y zancadillas que tanto flagela y fustiga a general en sus «Memorias»; la tónica a la Policía de la nueva España la ha de dar el espíritu inmortal de Mola, unido a la ejecutoria insuperable de Santiago Martín Bágüena; pues el recuerdo ejemplar de ambos flotará siempre en el ambiente de la misma como imán poderoso que aglutinará las voluntades de todos los buenos policíacos en el santo sacrificio de la Patria.

Respondiendo a la orden cursada por el ministerio del Interior, en todos los centros y dependencias oficiales ondea la bandera nacional a media asta y en los balcones colgadas de los colores nacionales enlutadas. En dichos Centros se ha guardado medio día de luto al fin de que los empleados pudiesen acudir a los actos piadosos que se han celebrado en memoria del general Mola. También el comercio cerró sus puertas con idéntico motivo.

Así, con gran fervor y sencillez Segovia ha rendido su homenaje a la memoria del general caído en la santa Cruzada Nacional.

vos, como acertadamente ha dicho un escritor antisectario, habría de ser el vehículo que, auxiliado por las «avanzadillas» de la revolución—Internacionales de todas clases, Institución Libre, de Enseñanza, laicismo, rotarismo, etc.—, nos conduciría a la revoluciónatea, criminal y materialista que pedecemos.

El espíritu penetrante del general que, desde la atalaya y difícil puesto de la Dirección de Seguridad, observó cómo el morbo destructor de las fuerzas aludidas lo había invadido todo y que eran escasos los valores que permanecían incontaminados, no quería que se volviera a repetir las deserciones y deslealtades de aquella época de crisis y bancarrota en que, al hundirse la Institución secular, el destino le había escogido como una de sus víctimas principales. Las amarguras que sufrió en aquellos críticos momentos están reflejadas elocuentemente en sus «Memorias» cuando dice: «Menos mal que hubo un comisario, Martín Bágüena, que me sirvió con entusiasmo, acierto y lealtad hasta el último momento; a él y al reducido número de funcionarios que le estaban directamente subordinados, debo principalmente haber podido sortear la situación durante la noche del 13 al día siguiente». De ahí el por qué el invicto general quería un órgano preventivo y represivo «rabiamente» afecto al nuevo orden de cosas; depurado radicalmente con rectitud de conciencia, pero sin detenerse en trabas o empachos de tipo legal y jurídico; en una palabra: quería que un órgano tan vital para la seguridad del nuevo Estado Nacional estuviera en mandos firmes y pulcros, en los que no hubiera la menor duda o tibieza de sus antecedentes y lealtad.

Envío.—A S. E. el general Martínez Anido, ministro de Orden público: Muchos son los motivos de veneración, respeto y cariño que me inspiran su persona, pero ninguno tan fuerte como el que sentí cuando la Patria peligraba y su personalidad se agigantaba en el destierro, a pesar de todos los desvíos e ingratitudes que entonces se sucedieron; pues de la misma manera, excelentísimo señor, cuando más profundamente sentí a Mola, fué cuando en Prisiones Militares sufría persecución y oprobio; cuando su infatigable y leal amigo y comisario Martín Bágüena, con quien tantas emociones me han unido, era expulsado del Cuerpo por la canalla republicanomarxista, y cuando los siniestros Galarza, Menéndez, Casaus, Alonso Mallol, etc., le acosaban por todas partes. Después me ha cabido el honor de recibir directamente de él las impresiones que sobre el problema policíaco tenía, impresiones que he procurado reflejar fielmente en las líneas que anteceden. Si en ellas va alguna inconveniencia, perdón, excelentísimo señor; fruto será de la torpeza que me produce el ánimo conturbado por el recuerdo profundo, dolorido y emocionado de su gloriosa figura en el primer aniversario de su trágico fin.

INDALECIO DIAZ SANCHEZ, Funcionario del Cuerpo de Investigación y Vigilancia a las órdenes del general desde el principio del Movimiento hasta su muerte

A los pensionistas ferroviarios Se avisa a los que tengan derecho a cobrar, se presenten al jefe de estación a hacer efectivos sus haberes.

EN EL GOBIERNO CIVIL

El monumento a la memoria de Calvo Sotelo Ayer se reunió en el despacho del gobernador civil, señor Rodríguez Lafuente, la Junta designada para allegar fondos destinados a la erección del monumento que la opinión pública desea dedicar en Madrid a la memoria del ilustre mártir Calvo Sotelo. Seguramente el monumento se levantará en la capital de la nación, donde la vida de Calvo Sotelo y su muerte, ambas gloriosas, constituyeron un hecho histórico, que será señalado refulgentemente en la historia de nuestra Patria.

Próximamente se realizarán gestiones encaminadas al indicado efecto.

La Comisión de Negocios Extranjeros de Francia rechaza una propuesta comunista en relación con la guerra española

Ha terminado en la Cámara de los Comunes el debate sobre la defensa contra los raids aéreos. En setenta y dos horas podrán ser evacuados de Londres tres millones de personas

París, 2.—Reunida la Comisión parlamentaria de Relaciones Exteriores, escuchó el informe del ministro monseñor Bonnet, sobre los acontecimientos de orden exterior. Refiriéndose a las conversaciones entre París y Roma, declaró que éstas podían ser proseguidas por el encargado de Negocios hasta tanto se llega a una solución definitiva sobre la representación diplomática.

En cuanto al problema checoslovaco, declaró que la colaboración anglofrancesa había contribuido al apaciguamiento actual.

Las declaraciones del ministro fueron bien acogidas por la Comisión.

Seguidamente, la Comisión examinó una ponencia comunista, que pedía quedara abierta la frontera franco-catalana, no se aplicara el control previsto por el Subcomité y se concediera a la República de Barcelona entera libertad de adquirir en Francia material de toda clase. Dicha ponencia fué rechazada por 14 votos contra 4.

El debate en la Cámara de los Comunes sobre defensa antiaérea

Londres, 2.—El debate sobre la defensa antiaérea terminó con una declaración del subsecretario de Negocios Extranjeros, Mr. Butler, quien manifestó que Inglaterra estaba dividida en varios sectores, en los cuales en caso de ataque aéreo, se daría inmediatamente la señal de alarma.

Añadió que el Gobierno tiene preparado un plan de evacuación de Londres, en el que figura el transporte de tres millones de personas a refugios alejados de la capital, en el plazo de setenta y dos horas.

La cuestión de abastecimiento está igualmente estudiada y solucionada, y ha comenzado la fabricación de máscaras contra gases para niños.

El servicio militar obligatorio

Londres, 2.—Las declaraciones hechas ayer en la Cámara de los Comunes por el primer ministro acerca de la introducción del servicio militar obligatorio, ha constituido hoy el principal comentario de la Prensa.

«The Times» dice que los Gobiernos que no piensan en la actualidad más que en aumentar hasta el máximo la defensa, dan pruebas de inconsciencia.

«Daily Telegraph», por el contrario, se lamenta de que no se inicie inmediatamente el alistamiento.

Goering tiene una hija

Berlín, 2.—La esposa del mariscal Goering, ha dado a luz una niña felizmente.

Los condes de Grandi obsequian con una cena a mister Chamberlain

Londres, 2.—El embajador de Italia y la condesa Grandi han obsequiado con una cena de gala al primer ministro inglés, Mr. Chamberlain, a la que asistieron otras personalidades del mundo político y diplomático.

Nueva reunión del Subcomité de no intervención

Londres, 2.—El Subcomité principal de la no intervención se ha reunido hoy nuevamente, ocupándose de las cuestiones principales.

El representante de la Unión Soviética hizo una extensa declaración, diciendo que su Gobierno está dispuesto a aceptar el método de seguridad y la retirada de voluntarios en cuatro categorías que debe comenzar a los treinta días de la reanudación del control terrestre y marítimo, con una prórroga máxima y única de diez días. De no poder iniciarse la retirada de voluntarios en ese plazo, el control quedará automáticamente anulado.

Lord Plymouth recogió la declaración soviética.

Parace que se ha adelantado bastante en el método de la retirada

Notas de Hacienda

Señalamiento de pago El ilustrísimo señor delegado de Hacienda se ha servido señalar el pago de los siguientes libramientos:

Don Julián Toledano y señor administrador del Patrimonio de San Ildefonso.

Material para máquinas de escribir

Cintas en todos los colores, en todas las clases y en todas las medidas. Papel carbón de las mejores marcas

Únicamente en Centro General de Representaciones

ALBERTO GONZALEZ

Perocota, 1, segundo Teléfono 292

Sindicato Español Universitario

Se ordena a todos los camaradas afiliados a este Sindicato, que a continuación se expresan, se pasen por el local sindical mañana, día 4 y de siete de la tarde en adelante, a fin de abonar las cuotas atrasadas que adeudarán, en la inteligencia que de no hacerlo serán castigados con el máximo rigor.

Relación de dichos camaradas: Dolores Cuenca, María del Carmen Martín, Dolores Charcos, Angel Yagué, José Yagué, Patricio Vilella, Manuela Sanz, Ana Sanz, Enrique Romero, José María Senovilla, Fernando Ramos, Federico Romero, José Sánchez de Toledo, Francisca Añas, Eleuteria Paz, Josefa Elena López, Víctor Rodríguez, Federico Ortega, José Antonio Redondo, Angela Ortega, Paula Izquierdo, Angela López, Pedro Núñez, Bernardo Inclán, Pedro Núñez Jeromín, Eulogio Herrero, Joaquín Hidalgo, Julio González, Pilar Herrero, Claudio Gómez, Simeón Fernández, Gloria Gilarranz, Manuel Aragonés, José Cubillo, Francisco Alonso Santana, Julia García, Francisco Alonso Cerezo, Los de Andrés Soler, José Juan Gil, Cimentina Ayuso, Pablo Sanz, María de la Peña Martínez, Juan Sanz Pérez, Felisa Sacristán, Fidel Sanz, José Luis Sánchez, Ramón Suárez, Francisco Martínez, Martín Martínez, Manuel Maroto, Silvina Martínez, José Molina, María del Carmen Martínez, Angel Núñez, Encarnación Martín, María del Carmen Martínez, Víctor Díaz, Julio Gilarranz, Argandoña, Mariano Martín, Catalina Martínez, José Luis Ibarra, José Alonso de Pedro, Julián Cordero, María Teresa Alcón, Socorro Anadón, Luis Díaz, Carmen Alcón, Josefa García Herranz, Isabel García González, Luis García, Luis Peláez, Felisa Moscaula, Gonzalo Martín y Andrés Domingo.

Checoslovaquia ha reconocido "de facto" al Gobierno del Generalísimo

El jefe del Gobierno belga informa acerca de las relaciones hispanobelgas

Bruselas, 2.—El presidente del Consejo, señor Spaak, ha comparecido ante la Comisión senatorial, reunida en sesión privada, ante la cual ha hecho una extensa declaración acerca de las relaciones comerciales entre Bélgica y la España Nacional, ignorándose hasta ahora el contenido de aquélla.

El comunicado oficial que se ha facilitado sólo anuncia que el jefe del Gobierno expuso, en líneas generales, las medidas que tiene la intención de adoptar.

España y Checoslovaquia

Burgos.—Por canje de notas entre el representante del Gobierno nacional de España en Praga y el ministerio de Negocios Extranjeros de Checoslovaquia se ha llegado por este país al reconocimiento «de facto» del Gobierno nacional español. Este acuerdo, que inicia el restablecimiento de relaciones oficiales entre ambos Gobiernos, regula la situación de sus respectivos representantes.

Gojarán éstos de todas las prerrogativas diplomáticas en el ejercicio de sus funciones, y tales como uso de bandera y escudo, franquicia aduanera, inviolabilidad de correspondencia, uso de claves, etc., incluyéndose sus nombres en la lista del Cuerpo diplomático, a la par que el Gobierno de Praga ha declarado que vigilará estrechamente la exportación de armas de su territorio a tercer país, para evitar su ulterior traslado a territorio de España.

Con este reconocimiento, el Gobierno nacional ha entrado en relaciones de carácter oficial con todos los de la Unión Balkánica y los que integran la Pequeña Entente.

NECROLOGIA

Ha fallecido en Segovia el señor don Tomás Plaza Aparicio, constructor de obras y afiliado a Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S. de Madrid. Su muerte ha sido septidésima en nuestra ciudad, pues durante su estancia entre nosotros el finado había conquistado grandes amistades por su carácter afable y por su acendrados sentimientos cristianos.

A su desconsolada esposa doña Concepción Montañich, a sus hijos don Esteban y doña Angela, a su hijo político el secretario de la Comaría de Investigación y Vigilancia señor Salinero y al resto de los familiares enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

Compañía Adriática de Seguros

Fundada en Trieste en 1838 Dirección para España: Sevilla, Avenida Primo de Rivera, 2 (Oficinas provisionales) Participa a sus asegurados de INCENDIOS y VIDA (de Segovia y provincia) que para ponerse al corriente en el pago de primas de sus seguros, deben dirigirse al subdirector de dicha Compañía DON IGNACIO BARRERO YUBERO Calle Santa, número 1. Segovia

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S.

Por el presente se ordena la presentación en sus cuarteles el próximo domingo, a las once de la mañana, de todos los camaradas que pertenecen a estas Juventudes, lo que harán de uniforme y provistos de la respectiva comida.

Entiéndase que esta citación abarca a todos los mayores de siete años. Por el Imperio hacia Dios. Saludo a Franco: Arriba España. Segovia, 3 de Junio de 1938. Segundo Año Triunfal.

SEGOVIA RELIGIOSA

Asociación religiosa de señoras de Santa Bárbara de los artilleros Mañana, día 4, en la iglesia del Seminario, se oficiará, a las nueve, la misa de comunión mensual, aplicada por el alma de las asociadas y artilleros.

Cuidad vuestros hijos con PAPPILLA INFANTIL MONTANER

Alimento fosfatado de destete Laboratorio Montaner Zaragoza

PROXIMA APERTURA DE Almacenes Juarez

Vinos al por mayor y menor Plaza San Facundo, 5. Segovia Mañana, día 4, se abrirá al público los Almacenes Juarez (antes Parada)

Ventorro de San Pedro Abanto

El domingo, día 5, nueva apertura Especialidad en comidas y meriendas de encargo

Prontitud :-: Economía :-: Esmero

LA GUERRA Y AL MARGEN DE LA GUERRA

En 63 días han sido derribados 81 aviones rojos, seguros

Salamanca, 3.—Por la carretera general que desciende desde Teruel hacia Sagunto, nuestras tropas continúan avanzando. Puebla de Valverde, que desde hace días se encuentra liberado, está a 22 kilómetros de la capital del Bajo Aragón. Para llegar a aquella villa hubo que luchar con denodado heroísmo, pues los rojos habían fortificado fuertemente este sector, en el que se encuentra el puerto de Escandón, desde donde Miaja confiaba impedir el paso de nuestras fuerzas hacia Levante. Este gran baluarte que cortaba el camino a Sagunto ha sido tomado y desbordado. Después se liberó Puebla de Valverde, y en un avance constante continúan nuestras tropas conquistando posiciones y llevando las vanguardias hacia adelante por la carretera general.

UN GRAN AVANCE SOBRE CASTELLÓN

Durante la jornada de ayer, se realizó un gran avance sobre tierras de Castellón. Fue llevado aquél por dos amplios sectores, o sea, por la zona de puerto Muguero y por Tirig.

En el primero fueron conquistadas importantes alturas y posiciones, llegando hasta la sierra Carbó y estribaciones de Peña Golosa.

En el de Tirig adelantamos más de tres kilómetros, estableciendo contacto con las fuerzas de la derecha. El macizo que domina por el Noroeste Villar de Canes, está en nuestro poder. También han sido tomadas las alturas que dominan Torre de Emesora, y rebasada la cota de 1.000 metros de la sierra de Esparraguera, que abre paso hacia la región conocida por «Atalaya de Vilromán».

Los marxistas, a pesar de estar con el frente desarticulado, todavía tratan de resistir. Todos los esfuerzos se traducen en luchas aisladas, sin acción de conjunto, de donde su tenacidad resulta estéril. Las bajas, por este motivo, son muy elevadas y no pasa día sin que se realicen copos de milicianos. Los prisioneros de ayer alcanzan la cifra de 510. Todos manifiestan que han sido reclutados a la fuerza, coaccionados por sociedades y partidos extremistas. Muchos son muchachos de quince años, y no faltan los que exceden de cuarenta. Afirman también que con sólo diez días de instrucción, fueron enviados al frente.

OTRA GRAN VICTORIA AEREA

En el aire, la jornada ha sido de gran actividad. En uno de los muchos servicios realizados ayer por nuestras alas, se produjo un combate aéreo. Nuestros cazas se dejaron caer sobre varios aparatos de bombardeo enemigos, siendo derribados seis de éstos, cuatro de los cuales eran «Martin Bomberg».

En definitiva, que a los 61 aparatos derribados durante Abril y Mayo,

hay que añadir los 20 abatidos en estos tres días, registrados en los partes oficiales.

EN EL FRENTE CATALAN

De este frente, ni a los rojos se les ocurre hablar, lo que prueba que no han conseguido más que una cadena de fracasos. Estos desastres quieren neutralizarlos con una campaña de falsas noticias. En estos días vienen hablando de cotas conquistadas, pero buena prueba de la falsedad es que, a pesar de insistir en que avanzan, no pueden citar el nombre de un sólo pueblo.

También lanzan infundios sobre supuestas victorias aéreas. Esta propaganda de mentiras servirá para malbaratar el pequeño crédito que les queda entre los incautos que creen que en los rojos existe todavía algún átomo de verdad.

AL MARGEN DE LA GUERRA

Pilotos rojos regresan de Rusia. Dos huyen del barco en Constanza y se ponen bajo el amparo del representante nacional

Bucarest, 2.—El trasatlántico francés «Teófilo Gauthier» llegó a Constanza procedente de Odessa y ha salido rumbo a Marsella. Llevaba a bordo ochenta jóvenes españoles que han conseguido el título de pilotos de aviación en la Unión Soviética y son enviados a la zona roja española.

Desde Marsella dichos pilotos serán enviados a Valencia. En el momento de la salida del barco se produjo una escena que prueba que esos jóvenes no están del todo convencidos de la «bondad» de las teorías marxistas. En cuanto el buque levó anclas, dos de los nuevos pilotos se lanzaron al mar desde el puente del barco, siguiendo éste su ruta sin detenerse. Recogidos por un remolcador rumano, declararon que habían desertado y querían marchar a la España Nacional.

El agente diplomático del Generalísimo Franco tomó a los dos jóvenes bajo su protección.

¿Intentaron sublevarse en Mora de Rubielos dos jefes de brigadas internacionales?

París.—La Agencia D. N. B. comunica que han sido pasadas por las armas 39 personas en Barcelona, 33 de las cuales estaban acusadas de desertión y seis de alta traición. Además se obligó a la tropa de la guarnición a presenciar las ejecuciones.

Se sabe que dos jefes de brigadas internacionales que se hallan en Mora de Rubielos han intentado sublevarse y entregar la plaza a las tropas nacionales. Este proyecto quedó frustrado y todos los conjurados han sido pasados por las armas.—FARO.

INFORMACION POLITICA INTERNACIONAL

Intención del Gobierno británico de ir a un arreglo de la situación europea

Se afirma que las negociaciones comenzarán rápidamente bajo la personal dirección de Mr. Chamberlain. Elogios de la Prensa inglesa a un discurso del conde Ciano. ¿Comprará aviones Gran Bretaña a Italia?

ITALIA

Importante discurso del conde Ciano

Milán, 2.—En la sesión inaugural del II Congreso Nacional de Estudios sobre política extranjera, el ministro de Relaciones Exteriores, conde Ciano, pronunció un interesante discurso, del que recogemos lo siguiente: «Italia fascista, fiel a la concepción del eje Roma-Berlín, continuará haciendo una política de colaboración estrecha y acuerdo íntimo con Alemania nazista. Esta amistad ha sido puesta a prueba y reforzada en horas difíciles; hoy, además de la comunidad ideológica y de intereses, existe también la comunidad de fronteras, que constituye para las dos jóvenes naciones y para los dos viejos pueblos un nuevo motivo de comprensión, solidaridad y respeto recíproco. La solidaridad italoalemana se manifestó activamente por primera vez cuando los dos países adoptaron unidos una clara posición contra el ataque que el bolchevismo había desencadenado en Europa, intentando crear en España una base para su vasta acción de disgregación moral y social de Occidente. La lucha que se desarrolla, todavía hoy victoriosamente, y en la que ha sido derramada mucha sangre heroica italiana, será reconocida algún día por todo el mundo como un punto firme de la resistencia heroica opuesta por Europa a las amenazas de disolución y representación de un nuevo y nobilísimo título para nuestro país, por haber participado en ella tan gloriosamente. En la amplia acción contra el bolchevismo en Italia y Alemania se ha unido el fuerte y noble pueblo japonés, unión consagrada en el Pacto tripartito de Roma.

A la colaboración con el Japón, Italia la concede gran importancia. Las manifestaciones hechas en el Imperio del Sol Naciente a la misión fascista que fué enviada allí prueban que nuestros sentimientos son compartidos con el mismo calor.

El conde Ciano añade que está seguro de que en el porvenir los dos grandes pueblos, el italiano y el japonés, que están unidos por vínculos muy profundos, estrecharán su amistad y colaboración. Con respecto a la Europa danubiana y báltica Italia está atraída no por la situación de contingentes, sino por el factor inmutable de su posición geográfica e histórica. Sin miras egoístas o de hegemonía, pero con sincero espíritu de colaboración y comprensión. Italia fascista mantiene vivas sus antiguas amistades en este sector y ha creado otras.

Ciano se refiere a los Tratados y acuerdo con Albania, Hungría y Yugoslavia. El conde Ciano termina su discurso elogiando la actuación del primer ministro británico, y especialmente «su discurso caliente y claro al presentar el acuerdo llevado a cabo el 16 de Abril con Italia». El acuerdo italo-británico—dice Ciano—ha teni-

do el mérito de limpiar el terreno de los detritus del pasado y haber colocado las relaciones entre los dos países a base de lealtad y claridad.

El discurso del conde Ciano fué muy aplaudido por la Asamblea, a la que asistían las altas jerarquías del Estado y personalidades eminentes del mundo político, militar y cultural de Italia.

Elogios ingleses al discurso de Ciano

Londres.—Los diarios de la tarde dedican amplio espacio al discurso del conde Ciano en Milán, y reconocen que la franqueza y claridad de la declaración del ministro de Negocios Extranjeros es una confirmación del discurso de Génova.

Se hace ver que el discurso no contiene la menor alusión a Francia, y en cambio se proclama la solidaridad de Italia con Alemania y la lealtad a los acuerdos angloitalianos.

Los círculos oficiales han seguido

con interés este discurso de tonos constructivos y que revela toda la profunda inteligencia diplomática del conde Ciano.

CHECOSLOVAQUIA

La actitud del Gobierno continúa siendo provocativa

Praga.—Si bien se declara que las intenciones del Gobierno son de llegar a una pronta entente con Berlín, lo cierto es que de día en día la capital presenta un aspecto inusitado.

Numerosas revistas de tropas, salida de contingentes armados en tren de ejercicio, la presencia de unidades armadas a lo largo del camino nuevo de Praga a Carlsbad, contribuyen a dar la impresión de que el Gobierno se halla en una situación pronta a la provocación.

Cerca de las fronteras se hallan también alineadas grandes masas de tropas. Estas circunstancias dan razón a los observadores diplomáticos,

que insisten en que la tregua no es más que una actitud de prudencia y no una manifestación del espíritu pacifista del país.

Dice el señor Hodza

Praga.—El presidente del Consejo, señor Hodza, ha declarado que la actitud del Gobierno checo ante el Estado minoritario es de gran comprensión.

No sólo se atenderá a todo cuanto no afecte a la independencia del Estado checo en favor de las minorías, sino que los representantes de las nacionalidades podrán tener puesto en el Gobierno checoslovaco.

Munich

Comentando los incidentes últimos que son nuevas provocaciones contra Alemania, un diario de la capital declara que ciertos elementos que obstaculizan la victoria de Franco en la guerra española, tratando de buscar complicaciones son los mismos que actúan solapadamente en Checoslovaquia.

INGLATERRA

¿Un plan británico para un arreglo de la situación europea?

Londres, 2.—Los diarios ingleses se ocupan extensamente de una intención—que se dice oficial—del Gobierno británico para un arreglo de la situación europea, a base de la colaboración de las grandes potencias.

Tales negociaciones, al decir de los diarios, comenzarán rápidamente bajo la personal dirección de mister Chamberlain, quien como punto de partida ha indicado una negociación directa con Alemania, ya que sin ésta la paz de Europa no es posible que sea consolidada.

En este proyecto de arreglo general de la situación europea figura una propuesta para solucionar el conflicto español.

En cuanto a la negociación con Alemania, iría supeditada a un arreglo de la cuestión checoslovaca.

¿Venta de aviones italianos a Inglaterra?

Londres, 2.—Rumores persistentes aseguran que los fabricantes italianos de aviones ofrecerán, por conductos comerciales, suministrar aeroplanos a las fuerzas aéreas inglesas. Sin que esta noticia haya sido confirmada en los círculos oficiales de Londres y de Roma, se declara que tal suministro comprenderá principalmente bimotores de bombardeo «Caproni». Caproni, que visita Londres con frecuencia, llegará a ésta la próxima semana. Interrogado por el representante de la Agencia Reuter en Roma, Caproni declaró que no estaba al corriente de tales rumores, pero que si pudiera vender motores de avión a Inglaterra, seguramente lo haría.

MEJICO

Cárdenas sigue afirmando que la rebelión está sofocada

Méjico.—El presidente Cárdenas, en una nueva declaración que ha sido



Doctor Jan Masaryk, hijo del ex presidente checo del mismo apellido y embajador en Londres, que se encuentra en Praga para informar a su Gobierno de la actitud del Gabinete inglés

Grave incidente fronterizo entre el Ecuador y Perú

Se habla de centenares de víctimas

Guayaquil, 2.—Se reciben noticias según las cuales se ha desarrollado un grave incidente fronterizo cerca de Santa Rosa entre tropas del Ecuador y del Perú. Parece que las tropas ecuatorianas han sufrido 500 bajas.

Bogotá

Confirman desde Ecuador el encuentro registrado entre tropas ecuatorianas y peruanas. Parece que tres cañoneros peruanos dispararon contra un fuerte ecuatoriano.

La Prensa informa que el Gobierno de El Ecuador ha cursado una reclamación diplomática a Lima.

El curso de orientación pedagógica

La primera sesión

Pamplona, 2.—Hoy han celebrado su primera sesión los maestros que asisten a los cursos de orientación nacional pedagógica. Por la mañana ha dado una interesante conferencia el padre Peiró, jesuita, que se ha ocupado del sentido religioso militar de la vida. Por la tarde, el teniente coronel de Infantería don Ricardo Villalba ha hablado de la educación física escolar, y don Antonio Martínez ha desarrollado el tema «Fundamento de la escuela primaria en el nuevo Estado español». Todos los conferenciantes han sido muy aplaudidos.

De interés para todos nuestros suscriptores

En la Administración de este periódico se han recibido unos giros postales, cuyas cantidades no han sido abonadas por ignorar su destino. Estos giros son los siguientes:

M. Heredero, 15 pesetas; M. Maroto, 7,50, y E. Ruiz, estación Herruela (Valencia de Alcántara), 45 pesetas 95 céntimos; señor Samaniego, Torrecilla del Pinar, 6,25; Florencio Ruiz, Ochando, 7,50.

Rogamos a los señores a quienes correspondan estos giros y que sin duda han sido impuestos en la Administración respectiva de Correos a nombre de segunda persona, nos lo comuniquen por escrito a esta Administración para hacerles el abono correspondientes.

PIENSA QUE LO QUE TU CUENTAS EN SECRETO A UNO, ESTE LO PUEDE CONTAR EN LA MISMA FORMA A MIL, Y QUE ENTRE ESOS MIL PUEDE HABER UN ENEMIGO

radiada a todos los Estados, declara que el movimiento de Cedillo está ya totalmente sofocado.

Todos los cabecillas de la rebelión están detenidos, con excepción del general Cedillo, que ha debido huir a Texas.

El presidente Cárdenas hace un llamamiento a toda la población mexicana para que esté al lado del Gobierno en estas horas que requieren la solidaridad nacional.

PASTA PROFIDEN

El dentífrico moderno

CASA VELASCO

Droguería y perfumería

Isabel la Católica, 2 Teléfono 260

Fino Quinta Osborne

finura y estilo especial

Osborne



Conrad Heinlein, jefe de los alemanes en Checoslovaquia, que irá a Londres a fines de mayo para informar al Gobierno inglés sobre la situación en Checoslovaquia

La navegación de barcos con pabellón británico por el Mediterráneo

Un hidroavión rojo recogido por un barco inglés en alta mar

París.—El aviso británico «S. 55» llegó al puerto de Marsella remolcando un hidroavión de los rojos españoles recogido en el mar. Según declaraciones de los tres hombres de la tripulación, el avión fué obligado a aterrizar a consecuencia de averías en el motor. El aparato y los milicianos rojos fueron entregados por los ingleses a las autoridades francesas en la isla Friub.—FARO.

La navegación por aguas mediterráneas

Londres.—La Cámara de los Comunes se ocupó ayer hasta la última hora de la noche de una interpelación presentada por los conservadores para saber cuáles son los barcos que usan el pabellón británico en las mediterráneas y que pertenecen a compañías de navegación inglesas. En la mencionada interpelación ha podido comprobarse que así como existen aventureros que usan provecho del tráfico de armas en España, hay también unas partidas de contrabandistas que hacen negocios por cuenta de Barcelona bajo el pabellón británico. El diputado cita el ejemplo de la «Western Shipping Company», a la cual pertenecía el vapor «Thorpehall», que fue atacado a pique recientemente. Esa compañía no tiene entre sus accionistas más que un solo inglés que posee dos acciones de a libra esterlina una. El secretario parlamentario de la oficina para el comercio de mar no dió contestación precisa, pero hizo observar únicamente que las compañías británicas de navegación están autorizadas a fondear en los puertos españoles que pertenecen a los dos bandos, siempre que transporten mercancías prohibidas.—FARO.

Probable representante español en Checoslovaquia

Praga.—Según el «Prager Tagblatt» en los círculos diplomáticos de Praga se cree que el antiguo encargo de Negocios en Praga, don Gaspar Sanz y Tovar, que después de haber comenzado la guerra civil se dio a disposición de la España Nacional y que durante estos últimos meses siguió las negociaciones con el ministro de Negocios Extranjeros checoslovaco, será nombrado agente general del Gobierno de Franco en Praga.—FARO.

Regresado a Italia el Rey y Emperador

Roma, 3.—A las siete y diez de la mañana ha llegado, procedente de Tessalónica, el Rey de Italia y Emperador de Etiopía, después de su viaje oficial por los dominios italianos de la zona oriental.

Teatro Cervantes

Para mañana sábado, 4

En las secciones de siete y media y once noche

Se proyectará la bonita e interesante película de aviación

Los gangsters del aire

Domingo, 5

Se proyectará la gran superproducción española, primera de la serie ORO NACIONAL

Sor Angélica

Por Lina Yegrós, Ramón de Santamán y el niño Arturito Girelli

NOTA.—El sábado, a las tres y media de la tarde, se despacharán localidades para Sor Angélica.

Solemnnes honras fúnebres en Burgos

Burgos, 3.—Con motivo del primer aniversario de la muerte del general Mola, la ciudad luce colgaduras con crespones negros. La bandera ondea a media asta en los edificios públicos.

A las once, en la Catedral, se celebraron solemnes honras fúnebres. El arzobispo doctor Castro salió al vestíbulo, rodeado de las dignidades eclesiásticas, a esperar la llegada del conde de Jordana, vicepresidente del Gobierno y ministro de Asuntos Exteriores, que ostentaba la representación del Generalísimo y del Gobierno. Rodeados de altas personalidades, el arzobispo y el conde de Jordana pasaron al presbiterio, en el que tomaron asiento. En sillones, al pie de la grada, se hallaban el ministro de Agricultura señor Fernández Cuesta; el general jefe de la División, López Pinto; varios subsecretarios y los generales Orgaz, Gallego y Mansilla. Detrás, los gobernadores civil y militar, alcalde y jefes provincial y local de Falange Española Tradicionalista.

En el centro del templo había un gran túmulo cubierto con la bandera nacional y rodeado de candelabros. Una multitud ocupaba las naves central y laterales del gran templo catedralicio.

Después de la misa de Requiem, el arzobispo cantó un responso. Terminada la ceremonia religiosa, el doctor Castro acompañó al vicepresidente del Consejo, ministro de Agricultura y demás autoridades hasta la salida de la Catedral.

Teatro Cervantes

Para mañana sábado, 4

En las secciones de siete y media y once noche

Se proyectará la bonita e interesante película de aviación

Los gangsters del aire

Domingo, 5

Se proyectará la gran superproducción española, primera de la serie ORO NACIONAL

Sor Angélica

Por Lina Yegrós, Ramón de Santamán y el niño Arturito Girelli

NOTA.—El sábado, a las tres y media de la tarde, se despacharán localidades para Sor Angélica.

INTERESANTISIMAS DECLARACIONES DEL GENERALISIMO

La victoria se hace de día en día más efectiva y la guerra acabará sólo con las armas, mediante el triunfo militar

El Estado futuro se apoyará en la familia, el municipio y el sindicato. El sistema que caracterizará a los nuevos principios será el sindical corporativo

El Generalísimo y Jefe del Estado español, don Francisco Franco, ha hecho al periodista italiano Buenaventura Carolo, del diario «El Legionario», las siguientes e importantes declaraciones que inserta éste en su número del día 31:

A la primera pregunta sobre la situación militar en la actualidad, contesta el General Franco:

—Nuestra situación militar no puede ser mejor. La victoria conseguida en el Norte y confirmada en Aragón, se hace de día en día más efectiva.

El enemigo opone todavía resistencia, es verdad; pero es la resistencia que opone el delincuente a los guardias antes de entregarse. Hace falta capturarlo, reducirlo a impotencia absoluta. Después sobreviene lo inevitable.

La resistencia de estos últimos días no es más que un inútil derramamiento de sangre, cuya responsabilidad criminal alcanza a las ayudas que los rojos reciben a través del territorio francés y de la nación francesa.

—¿Cree V. E. que los intentos de los rojos en Cataluña pueden considerarse definitivamente fracasados? ¿Que objetivos perseguía esta ofensiva?

—La ofensiva que el enemigo ha intentado en Cataluña tenía dos objetivos: primero, responder de alguna manera a las llamadas incessantes y angustiosas de Miaja y crear dificultades a nuestras operaciones en la zona de Levante. Estas llamadas buscaban una intervención inmediata para evitar la catástrofe en el Sur; segundo, Cataluña no puede vivir en manera alguna sin la energía eléctrica indispensable para su vida industrial. Los ataques del enemigo se dirigían todos a la recuperación de las centrales eléctricas de Tremp, que querían arrebatarnos. El resultado ya lo conocen todos; es inútil insistir para ilustrarlo más.

—¿Y las operaciones sobre el frente de Levante?

—Estas se desarrollan con un ritmo creciente y victorioso.

—¿Cómo prevé V. E. el futuro desenvolvimiento de la guerra?

—La guerra acabará por la pérdida, por parte de los jefes rojos, de su nefasta influencia, y eso como consecuencia de las resonantes victorias nacionales en aquella parte de la opinión que está todavía separada de nosotros. No hay que olvidar que sólo el terror implantado al otro lado de las trincheras es el que mantiene en artificial unión y en orden aparente la zona roja. Todo esto es fugaz y pasajero, una máscara que caerá rápidamente a medida que la realidad se haga más evidente. Estoy seguro de que el colapso sobrevendrá, debido a la continua presión que nuestras valerosas tropas ejercen sobre el territorio rojo.

—¿Cree V. E. que la guerra encontrará su palabra final en un hecho político o en el hecho militar?

—La guerra acabará con las armas, sólo con las armas. Esta terminará con la victoria militar. Y si el colapso se presenta, no podrá ser producido más que por un hecho militar.

El Generalísimo ha hablado en tono decidido. Sobre este punto su voluntad parece ya decidida.

Añadimos una nueva pregunta.

—La asimilación de la otra España, de los grandes centros urbanos, como Madrid, Barcelona y Valencia, ¿no creará dificultades a vuestra organización? ¿Tenéis ya dispuesto algo?

—No creo que la asimilación—como vos la llamáis—de la España roja pueda presentar problemas y dificultades. Hay que tener en cuenta que lo que nosotros llamamos España roja no es más que el resultado postizo de un despreciable grupo de jefes políticos. La opinión pública de la otra parte es fría, casi hostil, respecto a ellos. Ved lo que sucede en la zona liberada por nosotros. Súbitamente retorna la normalidad, el trabajo, la paz, el bienestar.

—¿Y los intelectuales?

—Poco a poco su exodo de la España roja será completo. La mayor parte de ellos son hoy paladines convencidos de nuestra Causa. Ellos buscan pasar nuestra frontera y estar con nosotros. Continúan, como he dicho, sosteniendo el criminal montaje de la España roja un pequeño grupo de políticos a sueldo de Rusia que, al primer peligro inmediato, buscará su salvación en la consabida fuga.

La España roja es el resultado de su sutil veneno; pero es un veneno que se ha detenido en la epidermis; no podía ser profundo; las teorías comunistas difundidas entre la población, crédula, son fundamentalmente contrarias a nuestro espíritu, que es espíritu impregnado por largos siglos de individualismo y que es profundamente católico para reducirse a un puro materialismo.

Los rojos hicieron muchas promesas en los bellos tiempos de la oposición. ¿Qué queda de ellas? Una gran desilusión, que ha ganado todos los ánimos, sellando la muerte de los pretendidos principios humanitarios.

—¿Ha pensado V. E. dar al país una constitución, un régimen definitivo?

—Mi preocupación es dar al país una base política; ésta no puede ser otra que un régimen totalitario nacional.

A mi juicio el Estado futuro se apoyará sobre tres instituciones: la Familia, el Municipio y el Sindicato; sólo a través de ellos tendrá el individuo facultad de intervenir en la vida del Estado. Por eso nuestro programa es reforzar el vínculo familiar, que es el punto de partida imprescindible y básico de la sociedad humana... Estas tres son las piedras sillares del nuevo Estado español.

—¿Qué sistema caracterizará a los nuevos principios?

—El sindical corporativo.

—¿Será siempre presente la formación del partido único?

—Como partido único nosotros tendremos siempre la formación de la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S. En ella están vivos los principios tradicionalistas de la nación, unidos y renovados por el ímpetu y por los anhelos de la juventud falangista. El tercer elemento integrativo está constituido por el espíritu de las J. O. N.-S., que es el espíritu que anima a nuestras clases trabajadoras orientadas hacia el progreso social.

Estos tres elementos unidos y fundidos en un mismo vínculo patriótico, formarán el partido único nacional.

Centro Instructivo y Protector de Ciegos

Lista de números premiados del «Cupón (Pro-Ciegos)», correspondientes al sorteo celebrado en Valladolid el día 2 de Junio de 1938.

Premio de 20 pesetas, número 768. Premios de 3 pesetas, números 58, 88, 205, 578, 703, 872.

Puede darse por terminada la ofensiva roja en el frente catalán

De 65 brigadas que integraban el Ejército, 35 han sido deshechas en la ofensiva, quince guarnecen los frentes estabilizados temporalmente y disponen de unas diez de reserva

Frente de Levante, 2.—Es forzoso escribir una vez más acerca de la gran ofensiva roja en los frentes catalanes, ya hoy agonizante. Anoche quedó reducida a unos intentos inconexos con el sólo propósito de dar señales de existencia. Duraron unos minutos solamente, en el curso de los cuales unas sombras vacilaron y fueron a dar el último y eterno abrazo a la tierra. Luego, nada.

Lo han dicho ya todos los cronistas. El desastre rojo de Cataluña es de los más fuertes de toda la guerra. Desde luego, la campaña que en menos tiempo les ha costado más hombres. De todas las ofensivas fracasadas, ha sido la ofensiva de fracaso más terrible, porque ni momentáneamente pudieron conquistar unos kilómetros. Parece inverosímil, pero es exacto. Tanques, cañones, masas y masas se extendieron frente a nuestras posiciones. Una y otra vez, frente a Balaguer, Tremp y Sort, cayeron en racimos. Fracaso total, espantoso. Cuarenta mil hombres en las filas rojas han faltado a la lista en poco más

de una semana. Y en Barcelona las noches siguen siendo angustiosas y oscuras. El Ejército rojo acusa el golpe. Erán en total, hace quince días, sesenta y cinco brigadas las integrantes del Ejército enemigo. En su ofensiva famosa lanzaron treinta y cinco que habían quedado destruidas, aniquiladas o en situación de ser reorganizadas. Otras veinte están guarneciendo los frentes temporalmente estabilizados de la frontera de Mequinenza y de la costa. Les quedarán unas diez brigadas de reserva.

El Ejército rojo destruido, y la ofensiva fracasada... Este es el final de la primera fase. Un día cualquiera, la segunda parte puede dar comienzo. Por eso en Barcelona hay obscuridad e inquietud.

Acaso el entusiasmo nos haga exagerar la magnitud del desastre—pensará alguien que no haya presencia de estas luchas—, pero aseguramos que no hay exageración. Unos simples detalles servirán de orientación.

Anteanoche todavía, frente a una cota existente delante de la cabeza de

puente de Balaguer, nuestros soldados enterraron doscientos setenta y cuatro cadáveres. Frente a nuestras líneas hay cementerios inmensos. Así: «cementerios inmensos». Todas las posiciones nacionales piden, desde hace días, cal, cal y cal. El hedor es insostenible. Batallones enteros quedaron allí, en sacrificio espantoso.

En los sectores de Levante, la de hoy ha sido otra jornada de triunfo. Ya estas jornadas son todas capítulos de gloria.

Y ha sido sobre manera fructífera en los sectores de Mosqueruela y Castellón.

Mientras los milicianos intentan reaccionar para reconquistar las grandes posiciones del Sur, las tropas de Castilla, de Navarra y de Galicia, siguen desarrollando movimientos tácticos para cerrar una serie de importantes bolsas. Hasta el último instante los marxistas siguen recibiendo refuerzos, que en grandes concentraciones caen en los cepos de Mora de

Rubielos, Carrión, etc. A algunos puntos han llegado hasta 15.000 hombres, con material. Así se concibe el gran número de prisioneros que hacen nuestras tropas. Roto el frente del Sur de Corbalán y el de Puebla de Valverde, de nada pueden servir cuantas reacciones aisladas intente el enemigo.

La maniobra en el sector Sur está siendo maravillosamente secundada por el Cuerpo de Ejército de Castilla, que continúa progresando.

En el frente de Cataluña, la ofensiva roja puede darse por terminada. Hoy no se han registrado más que cañoneos sin importancia.

Como el día ha estado despejado, la aviación ha actuado intensamente. Las escuadrillas rojas han perdido cuatro aparatos de bombardeo («Martin Bomber»), y otros dos han sido abatidos por los antiaéreos. Quisieron batir nuestras líneas, pero no llegaron a realizar sus propósitos porque nuestras alas les salieron al paso, obligándolas a entablar combate, que ha constituido una victoria más para la flota aérea nacionalista.

Los más brutales excesos les cometieron los rojos en Puebla de Valverde en Julio y Agosto de 1936

(Crónica de Spectator)

Ahora nos toca pulsar el paso de las tormentas. La de ayer en los campos de batalla, sectores de Puebla de Valverde y Mora de Rubielos, fué pavorosa; pero la de hoy no le ha ido a la zaga. Ha sido breve, por fortuna; pero pródiga en truenos, relámpagos y aguaceros, de tal suerte que, aunque no llegó a producir una interrupción en las operaciones, causa trastornos en las comunicaciones, en los aprovisionamientos y, sobre todo, en el avance.

He querido hoy traer impresiones directas de las fuerzas que operan en este sector, por el que avanza el Cuerpo de Ejército de Castilla. Desde el día de ayer es fácil llegar hasta La Puebla de Valverde, corriendo por la carretera real hasta el propio lugar, y aún después, en dirección al Sur, quedan muchos kilómetros rescatados para España en esa ruta que va a Sagunto. Este lugar no es, por fortuna, de los que más han sufrido las crueldades de la guerra. Los más brutales desahogados los cometieron los rojos en Julio y Agosto del año 1936, cuando al adueñarse de la situación comenzaron por prender fuego a la iglesia Catedral, saqueada, por supuesto, previamente.

La estructura de los templos se ha sostenido en pie, pese a las injurias marxistas.

A pesar de la violencia de los marxistas, gran parte de la población se quedó en Puebla de Valverde, y vive ya en la paz de Franco. Pese al tiempo, he marchado hasta el puesto de mando de los jefes del Cuerpo de Ejército de Castilla, que, a pesar del trabajo, tienen a gran parte de sus soldados operando contra el enemigo.

La jornada ha sido de intensa actividad aérea. Los rojos han madrugado y han realizado por la mañana tres servicios: a las cinco, a las siete y a las diez de la mañana. Se advierte fácilmente que han trasladado parte de la flamante aviación que trajeron del sector de Cataluña, y que ahora ha hecho acto de presencia por aquí. Es decir, hoy ha sido la comprobación, porque la información, tan exacta como todas las que facilitan nuestros observadores, llegó hace dos días, diciendo que a gran altura se les vio pasar de Norte a Sur. Los resultados de los «raids» enemigos merecen ser referidos, porque, seguramente, los glosarán en el parte oficial.

A las cinco han hecho una sola y rápida pasada, sin que nuestros antiaéreos les alcanzasen por la mala visibilidad; pero por la misma razón han dejado caer las bombas donde han querido, y se han largado. A las diez de la mañana han vuelto por tercera vez en vuelo de reconocimiento y a gran altura. ¿Y de la incursión de las siete, que ha sido la segunda de la jornada?, os preguntaréis. Esperad, que no la habíais olvidado. Era, sencillamente, que la dejaba para la última. A las siete de la mañana, gran número de aparatos se

encontraron con los nuestros. Alguno de los pilotos que tomaron parte en la acción me han dicho que no se explica por qué el enemigo con su magnífico material ha querido hoy escapar tan pronto como ha divisado nuestra aviación. Pero la realidad es que, aunque quisieron huir con sus flamantes («Martin Bomber») (porque se me olvidaba añadir que se trataba de este tipo de aviones), no tuvieron tiempo de hacerlo. Y el rápido balance de la lucha fué: seis aparatos rojos derribados, del modelo citado, de los cuales cuatro lo fueron por la aviación y dos por los antiaéreos; y más tarde la actividad en el aire no ha cesado, aunque ya haya sido exclusivamente española, de tal suerte que en algunos de nuestros servicios de las primeras horas de la tarde volaban más de setenta aparatos.

Dicho esto, ya comprenderán que los objetivos han sido totalmente alcanzados. Al hablar de las cosas del aire me olvidaba de las de la tierra, que hoy han tenido gran interés para justificar ese alarde en el cielo. La última torpeza de los rojos ha sido la acción de Mora de Rubielos. Luego que han perdido el campo atrincherado del puerto de Escandón y se han quedado sin La Puebla de Valverde, en la carretera general de Sagunto, se han dado cuenta de que estamos sobre Mora, y de que Mora es un excelente nudo de comunicaciones. Y por ello han congregado en este sector los rojos gran cantidad de hombres. A sido nuestro general, al principio este esfuerzo de última hora le parecía baladí; pero luego, habida cuenta de las gentes que han traído para la prepa-

ración de la defensa, casi estoy por decir que el intento lo llegó a satisfacer: no en balde es un guerrero diez veces laureado.

DE REGRESO DE ITALIA

Desembarcan en Gibraltar Millán Astray, Pemán y otras personalidades

Algeciras, 2.—A bordo del «Rebo», que fundó en Gibraltar, llegaron el ilustre general Millán Astray, don José María Pemán y otras personalidades que asistieron al «Día de la Solidaridad hispanoitaliana» celebrado en Italia.

Inmediatamente después de desembarcar, los ilustres viajeros desbarcaron a bordo de un vapor español en el que se trasladaron a esta plaza, cuyos muelles fueron recibidos por las autoridades y numeroso público que les tributaron muy cariñosos recibimientos.

61 aviones seguros y 14 probables derribados en dos meses

Burgos.—Total de aviones rojos derribados por nuestros cazas y antiaéreos durante los meses de Abril y Mayo del año actual:

Abril, 7.—En el frente de Levante, un «Martin Bomber» seguro y uno probable.

Abril, 8.—En igual frente, cinco «ratas» seguros y uno probable.

Abril, 10.—En igual frente, un «Martin Bomber» seguro.

Abril, 12.—En igual frente, un «Martin Bomber» probable.

Abril, 14.—En igual frente, tres «ratas» seguros y cinco probables.

Abril, 15.—En Vidura, siete «Martin Bomber» seguros.

Total mes de Abril: 15 aviones seguros y ocho probables.

Mayo, 11.—En el frente de Levante, dos «ratas» seguros.

Mayo, 12.—En Navarra, dos cazas seguros.

Mayo, 13.—En Alpeñu, ocho «ratas» y un «Curtis» seguros y dos de los primeros y uno de los segundos probable.

Mayo, 18.—En Alcalá de Chisvert, un «Boeing» seguro.

Mayo, 23.—En el frente de Levante, cinco «ratas» y siete «Curtis» seguros, y dos «Curtis» y un «Katiuska» probables.

Mayo, 24.—En el frente de Levante, dos «Natachas», dos «Katiuskas» y un caza seguros.

Mayo, 26.—En Puente Serós, un «Katiuska» seguro.

Mayo, 31.—En el frente de Levante, 12 «Curtis» y dos «Boeing» seguros.

Total de aviones derribados en el mes de Mayo: 46 aviones seguros y seis probables.—FARO

EL SEÑOR Don Tomás Plaza Aparicio Constructor de obras y afiliado a F. E. T. de las J. O. N.-S. de Madrid Ha fallecido en el día de ayer 2 del actual en esta capital D. E. P. Su esposa doña Concepción Montanchiz (ausente); hijos don Esteban (ausente) y doña Angela; hijo político, nietos y demás familia, Participan a sus amistades tan irreparable desgracia. El funeral que mañana día 4, a las nueve de la mañana, se oficie en la iglesia de San Miguel, será aplicado por el eterno descanso de su alma. La conducción del cadáver ha tenido lugar a las siete de la tarde de hoy, desde Corpus, 8, al Cementerio del Santo Angel de la Guarda.

XIV ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Nicolás y Pola y Cifuentes Teniente coronel de Artillería Falleció en Madrid el 4 de Junio de 1924 R. I. P. Las misas que se digan en dicho día, en la iglesia parroquial de San Martín, de nueve, diez, diez y media y once, así como el culto del Santísimo en la iglesia de Corpus Christi, serán aplicados por el eterno descanso de su alma. Su viuda doña María de la Paz Ruiz; hermano político don Manuel Gordillo; sobrinos, primos y demás parientes, Suplican a sus amistades y personas piadosas le encomienden a Dios.

Anuncios breves Cornetas Tambores para las Milicias Nacionales. Instrumentos para banda y orquesta. Representante Enrique Montes, Plata, 13, Segovia. Se necesitan para «La España» echador y chupador para mostrador. Inútil si no conocen el oficio. Los Huertos, con Leoncio Lázaro. Se venden 120 ovejas merinas para vida. Tratar, con Leoncio Lázaro. Se arriendan pastos en el campo de Redonda de Nuevo, para ganado lanar. Para tratar, con el encargado de la finca. Cemento «Asland». Grandes existencias. Representación y depósito: Manuel Rodríguez Martín, Regalado, 10, segundo, Valladolid. Por partidas 5,75 sacos, puestas en estación Valladolid. Por vagones precio especial. Grandes existencias. Servicio rápido. Se traspasa negocio. Informaciones en esta Administración. Se arriendan los pastos del término de Cabanillas de Polendos, por la temporada de verano, para 1.500 reses lanares. Para tratar, con la Junta directiva. Se vende una red de 25 x 30 metros, para cerrar granja. Tratarse en Abadía. Vendo máquina de motor seminueva. Para tratar, con Juan Rubio. Se vende vaca suiza del tercer parto, recién parida. Para tratar, con Marcos Palomo, en Cantimpalos. Se vende un carro de yugo de maderas en buen uso, o se cambia por un caballo en buena edad. Para tratar, con Mariano Cabrero, en Cobos de Segovia.